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РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО ПОТЕНЦІАЛУ В РОЗВИТКУ УКРАЇНИ  
 

У статті досліджується роль інтелекту-
ального потенціалу в розвитку України. На при-
кладі розвинутих країн показано необхідність та 
форми державної підтримки інноваційної діяль-
ності малих та середніх підприємств. Розкрито 
організаційно-правову систему охорони інтелек-
туальної власності в Україні. Наведені пропози-
ції щодо покращення регулювання інтелектуаль-
ним капіталом. 

Ключові слова: інтелектуальний потенці-
ал, інноваційна діяльність, інтелектуальна влас-
ність, державне управління 

 
О.М. Подлевская  
Роль интеллектуального потенциала в разви-

тии Украины 
В статье исследуется роль интеллекту-

ального потенциала в развитии Украины. На 
примере развитых стран показана необходи-
мость и формы государственной поддержки ин-
новационной деятельности малых и средних 
предприятий. Раскрыто организационно-
правовую систему охраны интеллектуальной 
собственности в Украине. Приведенные пред-
ложения по улучшению регулирования интеллек-
туальным капиталом. 

Ключевые слова: интеллектуальный по-
тенциал, инновационная деятельность, интел-
лектуальная собственность, государственное 
управление 
 
O.M. Podlevska  

The role of intellectual potential in  
the development of Ukraine 

The article investigated role of intellectual po-
tential in the development of Ukraine. Considerable 
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Світова практика процесів економічного 

зростання багатьох країн доводить, що визна-
чальним фактором цих процесів є формування 

й нарощення інтелектуального потенціалу сус-
пільства. Для активізації економіки в сфері ін-
телектуальної діяльності, інтеграції її у світові, 
європейські та внутрішні ринки необхідно 
створити систему державної підтримки пріо-
ритетних секторів економіки, які базуються на 
інтелектуальному потенціалі суспільства. Для 
України головну роль каталізатора та генера-
тора цілеспрямованої трансформації націона-
льного господарства в умовах економіки знань 
відіграє саме суб’єкт інноваційного розвитку – 
інтелектуальна еліта країн як складова її інте-
лектуального потенціалу. Саме тому тема до-
слідження є досить актуальною. 

Починаючи з кінця XVII ст. у вітчиз-
няній та зарубіжній літературі існує чимало 
фундаментальних праць, присвячених ви-
вченню різноманітних аспектів інтелектуа-
льного потенціалу, в тому числі його ролі в 
розвитку економіки та суспільства країни. 
Серед сучасних вітчизняних авторів за даним 
питанням слід назвати таких дослідників, як 
А. Чухно, що визначив сутність і закономір-
ності розвитку інтелектуального капіталу [10], 
В. Геєць, що розкриває сутність поняття 
«економіка знань» та встановлює перспективи 
її розвитку для України [3], О. Кендюхов, що 
характеризує інтелектуальний капітал підпри-
ємства [4]. Разом з тим, у науковій літературі 
недостатньо досліджено значення інтелекту-
ального потенціалу в умовах сучасної євроін-
теграції як фактора переходу країни до інте-
лектуально-інноваційної моделі розвитку. 

Метою статті є теоретичне обґрунту-
вання та визначення ролі інтелектуального по-
тенціалу України в умовах євроінтеграції.  

Роль та значення інтелектуального потен-
ціалу залежить від організаційно-економічного 
регулювання як цілеспрямованого впливу дер-
жавних установ та суспільних організації на 
процес формування, використання та розвитку 
інтелектуальних ресурсів держави всією сукуп-
ністю правових, економічних, соціальних та ор-
ганізаційних заходів з метою забезпечення інте-
лектуально-інноваційної моделі розвитку еко-
номіки України. 
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В умовах всесвітньої глобалізації зростає 
роль державного управління в цілому і держа-
вного управління сферою інтелектуальною 
власністю зокрема. Це обумовлюється не тіль-
ки потребою трансформації чинного законо-
давства країн у наслідок переходу до постінду-
стріального суспільства, але і потребою в дія-
льності органів державної влади з вироблення і 
здійснення організуючих і координуючих 
впливів на сферу інтелектуальної власності з 
метою задоволення потреб суспільства, що 
змінюються під впливом дії різноманітних зо-
внішніх та внутрішніх факторів [6]. 

Світовий досвід є наочним прикладом 
активної підтримки з боку держав розвитку ін-
новаційної діяльності суб’єктів господарюван-
ня. Навіть у країнах, де держава найменше 
втручається в економіку (наприклад, США та 
Велика Британія), розвиток сфери інтелектуа-
льної власності та інноваційний процес не за-
лишаються без урядової підтримки. У Японії і 
Франції уряд визначає пріоритетні напрямки 
інноваційно-технологічного розвитку, яким 
надається суттєва фінансова підтримка [2]. У 
розвинених країнах держава бере на себе від 
20 до 50% національних видатків на науку, 
причому для фундаментальних досліджень цей 
показник становить 50-70%. 

Досвід таких країн, як Велика Британія, 
Австрія, Нідерланди, Франція, Швеція, Швей-
царія, США і Японія вказує на урядову допо-
могу і стимулювання винахідницької й раціо-
налізаторської інноваційної діяльності. Основ-
ними формами стимулювання малих і середніх 
підприємств, а також окремих інноваторів є: 
пряме фінансування, яке досягає 50% від ви-
трат на створення нової продукції і технологій 
(Франція, США); надання позик, у тому числі 
без виплати відсотків (Швеція); дотації (прак-
тично всі країни); створення фондів впрова-
дження інновацій з урахуванням можливого 
ризику (Велика Британія, Німеччина, Швейца-
рія, Нідерланди); безповоротні позики на 
впровадження нововведень, які досягають 50% 
від витрат (Німеччина); відстрочка сплати ми-
та чи звільнення від неї, якщо винахід стосу-
ється економії енергії (Австрія); безкоштовні 
патентні послуги (Нідерланди, в деяких випад-
ках Німеччина). Ці заходи вважаються суттє-
вим досягненням урядів зазначених країн щодо 
управління інноваціями [3; 4]. 

Таким чином, існування та розвиток 
сфери інтелектуальної власності провідних 
країн світу, яка є базовою для подальшого 
створення і впровадження конкурентоздатних 

інновацій, пов’язані з потребою участі держави 
через застосування ефективних механізмів 
державного управління цією сферою. 

Прискорення процесів глобалізації та за-
гострення конкуренції на світовому ринку зу-
мовлює актуалізацію для України питання сто-
совно удосконалення державного управління 
сферою інтелектуальної власності в умовах 
подальшої інтеграції нашої держави в міжна-
родні співтовариства, що обумовлюється, у пе-
ршу чергу тим, що процес інтелектуалізації 
пронизав майже усі сфери і галузі світової 
економіки. 

Вступ України до глобального світового 
простору та приєднання до європейських інте-
граційних процесів має активно відбуватися в 
межах міжнародного науково-технологічного 
співробітництва. Тому проблемні питання ін-
теграції України до міжнародного інноваційно-
технологічного середовища слід, на нашу дум-
ку, вважати пріоритетними, виходячи з умов 
партнерства і співробітництва з ЄС та членства 
нашої країни у СОТ, що склалися сьогодні. 

Реалізація можливостей і резервів систе-
мної реструктуризації економіки зумовлює су-
спільно-політичне перетворення взаємозв’язків 
між елементами і підсистемами економіки 
шляхом їх інтелектуалізації та інформатизації. 
Для України головну роль каталізатора та ге-
нератора цілеспрямованої трансформації наці-
онального господарства в умовах економіки 
знань відіграє саме суб’єкт інноваційного роз-
витку – інтелектуальна еліта країн як складова 
її інтелектуального потенціалу. 

В умовах економічної кризи в нашій дер-
жаві українська наука зазнала великих втрат 
внаслідок від’їзду за кордон багатьох високо-
кваліфікованих наукових працівників через не-
задовільне фінансове забезпечення наукових 
досліджень, низьку оплату праці тощо. Втрача-
ють свої позиції навіть провідні наукові колек-
тиви, руйнується їх матеріально-технічна база. 

За статистичними даними, кількість ор-
ганізацій, що виконують наукові дослідження і 
розробки за останні вісім років скоротилися з 
1510 у 2005 р. до 1208 у 2012 р. (зменшившись 
на 20%). Аналогічно і чисельність науковців 
скоротилася з 105512 осіб у 2005 р. до 
82032 осіб у 2012 р. Водночас, за останні роки 
загальна чисельність докторів та кандидатів 
наук в економіці України поступово зростає: 
відповідно з 12014 і 68291 осіб у 2005 р. до 
15592 і 88057 осіб у 2012 р. [5]. 

Разом з тим, питома вага обсягу викона-
них наукових та науково-технічних робіт у 
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ВВП теж має тенденцію до скорочення: з 
1,09% у 2005 р. до 0,8% у 2012 р. І хоча стати-
стично питома вага підприємств, що займалися 
і впроваджували інновації за останні 8 років 
дещо зросла (відповідно із 11,9% та 8,2% у 
2005 р. до 17,4% і 13,6% у 2012 р.), питома ва-
га реалізованої інноваційної продукції в обсязі 
промисловості зменшилася майже вдвічі: з 
6,5% у 2005 р. до 3,3% у 2012 р. [5]. 

Для збереження та подальшого розвитку 
наукового потенціалу України треба докорінно 
поліпшити фінансування і матеріально-
технічне постачання наукових закладів. Необ-
хідно підняти престиж науковців, законодавчо 
визначити статус ученого. Все це сприятиме 
підвищенню рівня ефективності загального ін-
телектуального потенціалу України. 

Аналізуючи досвід розвинутих світових 
держав, можна зробити висновок, що добре 
налагоджена система суспільних відносин у 
сфері інтелектуальної власності є невід’ємною 
складовою досягнення високого економічного 
і соціального рівня життя суспільства. Охорона 
інтелектуальної власності сприяє використан-
ню та подальшому розвитку місцевих винахід-
ницьких і творчих талантів, наукових досяг-
нень, підтримує та зберігає національний по-
тенціал у сфері інтелектуальної діяльності та 
залучає інвестиції, стабілізуючи економічний 
стан, за якого як вітчизняні, так і зарубіжні ін-
вестори можуть бути впевнені в тому, що їхні 
права будуть поважаться. 

Сьогодні в Україні система правової охо-
рони інтелектуальної власності перебуває у ста-
дії завершення формування. У 1990-х рр. були 
закладені основи національної системи регулю-
вання цієї надзвичайно важливої сфери, адже 
від цього залежить міцність фундаменту для ін-
новаційної моделі розвитку України, її модерні-
зації, підвищення конкурентоспроможності у 
світовій соціально-економічній системі. 

Правовідносини у сфері інтелектуальної 
власності регулюються окремими положення-
ми Конституції України, Цивільного кодексу 
України, Кримінального та Митного кодексів 
України, Кодексу України про адміністративні 
правопорушення та ряду процесуальних коде-
ксів, нормами 10 спеціальних законів у сфері 
інтелектуальної власності, близько 100 підза-
конних актів. Також Україна є учасницею 18 
багатосторонніх міжнародних договорів у цій 
сфері, які є частиною національного законо-
давства [7]. 

Протягом останніх років в Україні сфор-
мовано організаційну структуру органів, які 

прямо чи опосередковано забезпечують діяль-
ність у сфері правової охорони та захисту прав 
інтелектуальної власності. У Верховній Раді 
України у складі її Комітету з питань науки і 
освіти діє підкомітет з питань інтелектуальної 
власності. У судовій владі, представленій су-
дами загальної юрисдикції та спеціалізованими 
судами, запроваджено спеціалізацію суддів у 
сфері інтелектуальної власності. 

Інтелектуальна власність у звичайному 
розумінні – це права на результати творчої 
праці. Особливістю права інтелектуальної вла-
сності є те, що воно складається з двох частин: 
особистого немайнового права творця на ство-
рений ним конкретний результат інтелектуаль-
ної праці та майнового права на цей результат 
(об’єкт права). 

При цьому процес інтелектуальної дія-
льності як такий (за винятком організаційних, 
майнових та інших передумов творчої праці) 
право не регулює. Лише після завершення 
процесу творчості створенням нових результа-
тів у сфері науки, техніки, літератури і мистец-
тва вступають у дію норми цивільного права, 
що забезпечують суспільне визнання відповід-
ного об'єкта, встановлюють його правовий ре-
жим, а також охорону прав і законних інтере-
сів його творця. Самі ж об’єкти інтелектуаль-
ної власності не є об’єктами майнових прав. 
Будь-який винахід (корисна модель, промисло-
вий зразок тощо) – це розв’язок задачі, роз-
криття суті нового об’єкта техніки, яке є тво-
ром лише тоді, коли воно має споживчу вар-
тість. 

У Всесвітній декларації інтелектуальної 
власності від 26.06.2000 р. наголошується, що 
«в XXI ст. світ стане свідком прискореної інте-
грації економіки різних країн і розвитку суспі-
льства, заснованого на знаннях, за таких умов 
інтелектуальна власність виконуватиме значно 
більшу роль в життєдіяльності людини, ніж 
будь-коли раніше за всю її історію» та зазнача-
ється, що «права інтелектуальної власності є 
ключовим і невід’ємним інструментом в зу-
силлях по вирішенню основного завдання роз-
витку для всіх» [1]. 

Вдосконалення організаційно-економіч-
ного регулювання інтелектуальної сфери має 
передбачити наступні напрями: підвищення 
статусу інтелектуальної діяльності через при-
йняття спеціальних програм, підвищення рівня 
оплати праці у сфері освіти і науки, збільшен-
ня державного фінансування цих сфер; розши-
рення мережі інноваційної інфраструктури; 
розвиток інформаційно-інноваційного середо-
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вища; застосування системи економічних сти-
мулів для інноваційної активності підпри-
ємств. 

Інтелектуальний потенціал України – це 
можливість розв’язання теоретичних і практич-
них проблем розбудови держави, розвитку 
економіки та підвищення рівня життя населен-
ня. Для вирішення цих питань необхідно при-
ділити увагу наступним аспектам: утверджен-
ня зрілої національної самосвідомості як під-
ґрунтя інтелектуального розвитку; реформу-
вання вітчизняної системи науки та освіти від-
повідно до вимог «економіки знань»; форму-
вання законодавчих та інституційних засад 
функціонування ринку інтелектуальних послуг 
в Україні. 

Сучасні умови відтворення, використан-
ня та розвитку інтелектуального потенціалу 
пов’язані з процесами глобалізації, інформати-
зації, інтелектуалізації суспільних процесів, 
здійсненням інноваційної політики держави, 
використанням освітнього, наукового та куль-
турного потенціалу, зростанням ролі науки і 
освіти у сучасному розвитку держави. 
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РОЛЬ КОРПОРАТИВНОГО НАВЧАННЯ У ФОРМУВАННІ КОМПЕТЕНЦІЙ 

ІНФОКОМУНІКАЦІЙНИХ КОМПАНІЙ 
 

 
Розглянуто основні теоретичні положен-

ня щодо формування компетенцій інфокомуніка-
ційних компаній шляхом впровадження корпора-
тивного навчання як одного із засобів відтворен-
ня їх конкурентоспроможного потенціалу. Наве-
дено результати аналізу вигод та витрат від 
корпоративного навчання у ведучих компаніях 
світу. На прикладі компанії «Київстар» розгля-
нуті компромісні рішення щодо реалізації ком-
петентнісного підходу до управління діяльністю 
у період економічної кризи. 

Ключові слова: корпоративне навчання, 
компетенція, інфокомунікаційна компанія, інно-
вації, корпоративний університет, компетент-
нісний підхід до управління 

 
И.А. Кораблинова, Я.В. Степаненко  

Роль корпоративного обучения в формирова-
нии компетенцій инфокоммуникационных 

компаний 
Рассмотрены основные теоретические 

положения о формировании компетенций инфо-
коммуникационных компаний путем внедрения 
корпоративного обучения как одного из средств 
воспроизводства их конкурентоспособного по-
тенциала. Представлены результаты анализа 
выгод и затрат от корпоративного обучения в 
ведущих компаниях мира. На примере компании 
«Киевстар» рассмотрены компромиссные реше-
ния по реализации компетентностного подхода 
к управлению деятельности в период экономиче-
ского кризиса. 

Ключевые слова: корпоративное обучение, 
компетенция, инфокоммуникационная компания, 
инновации, корпоративный университет, ком-
петентностный подход к управлению 

 

I.A. Korablinova, Y.V. Stepanenko  
Role of corporate training in the formation of com-

petence infocommunication companies 
The basic theoretical principles of the 

formation of competencies infocommunication 
companies through the introduction of corporate 
training as a means of reproduction their 
competitiveness potential has been explained in the 
article. Here is also presented the analysis data of 
benefits and expenses from the corporate teaching in 
the world leading companies. Through the example 
of company «Kyivstar» has been considered the 
compromise decisions for realization of competence-
based approach in management in a period of eco-
nomic crisis. 

Keywords: corporate training, competence, 
infocommunication company, innovation, corporate 
university, competence-based approach in manage-
ment 

 
Більшість інфокомунікаційних компаній 

світу забезпечують зростання свого потенціалу 
завдяки інноваціям. Дане твердження є очеви-
дним для всіх, хто має відношення до теорії і 
практики бізнесу у сфері інформаційних та ко-
мунікаційних технологій (ІКТ). Проте, перехід 
від розуміння значення і ролі інновацій у кор-
поративному розвитку до впровадження інно-
ваційного підходу в управлінні діяльністю ко-
рпорації є достатньо складним та унікальним 
процесом для кожної окремої компанії.  

В епоху інформаційної революції зміню-
ється сутність інноваційного підходу до управ-
ління компаній. Ведучі корпорації світу на 
своєму досвіді показують, що  їх  діяльність  не 
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